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Az emberi társadalomnak kulturális fejlö- 
désével nyomon jár egy rettenetes betegség: a 
giimükór, a tuberkulózis, vagy amint azt külön­
böző válfajaiban es más-más vidékeken nevezik 
a tüdővész, a tiidüsorvadás, a niellbetegseg. a 
szárazbetegség, a heptika stb.

Minél inkább eitert az ember a szabadter- 
inészettöl, az ősi foglalkozástól, a mértékletes 
élettől, annál nagyobb hatalma lett fölötte ez ádáz 
ellenségnek, mely nem Mannlivher-puskával es 
robbanó kartácscsal, hanem egy szabadszemmel 
nem is látható, parányi kis élósdivel a giiniokoi 
bacillusával ritkítja meg sorainkat. S ez a kis 
gyilkos elevenség, mely megfeszkeli magát az 
emberi szervezetben és az ember kornyékén 
mindenütt, pillanatra sem pihen az öldöklésben, 
hanem szüntelen atragad emberről-emberre es a 
sziinak lassú munkájával iuli a nemzetek termö- 
fáinak hatalmas agait iszonyú pusztítással, ször­
nyű következetességgel.

A sorvadás kórját, a tüdóvesz bacillust, 
melyről még ma sem tudható, hogy a növénv- 
vagy állatvilághoz tartozik-e. 1882-ben fedezte 
föl Kocb Róbert. Korszakot alkot ez az esemény 
a tüdővész történetében, mert ezzel kétségtelenül 
bebizonyíttatott, hogy a tüdövész fertőző- es nem 
tisztán öröklött-betegség. Brehmer es Dettweiler 
pedig, akik kikutatták, ha a tüdóvesz nagyon 
előrehaladott stádiumában nines, gyógyítható, az 
emberek millióit szabadították me 14 a legsötétebb 
kétségbeeséstől.

A sorvadás betegséget tehát ezek az apró 
baktériumok okozzák, melyek a beteg köpetevei 
a földre jutnak, hol megszáradva es porral ke­
veredve a levegőbe szállnak. Ez ma már eldön­
tött tény.

Nagy városokban, hol sok ezei embet él és 
lakik egymás közelében, roppantul elszaporodik 
a tuberkulózis bacillus. Mindazonáltal mégsem 
kapja meg mindenki e bajt, mert fertőzés mellett 
nagy szerepe van a betegségre a hajlamosságnak 
es ritkábban az átöröklésnek, ami nyitja lett a 
mai védekezési módnak.

A nagy es gazdag városokban a fény es 
pompa mellett rendesen óriási a nyomor is. A 
gumókor pedig ott pusztít legjobban, ahol eleg

Á dohányzás.
Tudósok tanácskoztak Frankfurtban : ártal­

mas-e a dohányzás, vagy sem ?
Nem ez az első tanácskozás V oltak barátai 

s ellenségei a nikotinnak, amióta csak ismerjük. 
Voltak szultánok, cárok es saliok, akik eltiltottak 
a dohányzást a XVI. szazadban: aki dohány/, út, 
annak az orrát vágtak le — s ebből nyilvánvaló, 
hogy a burnótozás megelőzte a dohányzást.

A füstnyelés a XVII. században kezdődött.
IV. Orbán pápa 1804-ben adta ki ama 

bullát, hogy a templomban bunnítozni nem sza­
bad, s aki mégis elköveti, kegyetlen büntetésben 
részesül.

Az angol király, I. Jakab is tiltakozott a 
rohamosan hóditó burnótozás ellen: számos 
dekrétumot bocsátott ki. megállapítván, hol es 
mikor szabad és viszont, hol es mikor nem sza­
bad tubákolni.

A modernebb orvosi vélekedés mintegy 20 
év előtt abban állapodott meg. hogy káros a 
dohányzás.

Decroix, aki tiz év előtt Italt meg, 1882-ben 
ligát szervezett a dohányzás ellen, de hasonló 
liga volt már Londonban 18ö(i-ban. Szidta es 
kárhoztatta a dohányzást minden orvos; a francia 
orvos ma is, mielőtt részletes rendeléshez fogna, 
figyelmezteti paciensét: „Mindenekelőtt le kell 
mondani a dohányzásról!"

A frankfurti tudós-gyülekezet nem volt 
most ilyen szigorú.

Kimondották, hogy tessék csak dohányozni, 
de aki dohányzik, az. tanuljon is meg füstölni.

Frölich Alfred di kimutatta, hogy nines baj, 
ha a füst nem marad hosszasan a szájban, s 
Így a nikotin nem rakódhatik le a mirigyekre. 
A füstöt nem szabad lenyelni, meri a/ pusztítja 
a torkot — okvetlenül szopúkábol úgy kell do­
hányozni, hogy a füst már lehülten jusson a
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a nyomorúság; a szegény ncposztály külvárosi 
odúiban, hol alig van leve, 1 es napfény.

A gazdagok negyedeli n ,1 jómóddal együtt 
jár az egészség is, azért k vesebb a tuberkuló­
zis halálozás, tie ahol sok 1 lis/taialansag. mely 
közvetítője e kór terjedése ■ k es rosszak a táp­
lálkozási viszonyok, ott al talál ellenállásra.

Ilyen nagyobb gócpontokon a munkások'a 
is több a foglalkozási árta m. középosztályra 
is meglerhelöbb az élet, s ■ hb a koivsma es 
kávéház. Igaz ugyan, hogy sokat lendít a lakos­
ság közegészségügy állapo ni a jo varos hygiene . 
a kellő csatornázás, a viz\ v/etek, az ül gondo­
zás. a hatósági intézkedési k a /sülolt laku-ok 
ellen, az élelmiszel elatlás helyes felügyelete, a. 
jó tej- es hüsvizsgálat, a k-pkudes megszorítása 
stb., de viszont lilába él ; jó levegőn a vidéki 
nép, ha rosszak a lakás- t közegészségügyi vi 
szonyai, ők is nagy percenti set áldoznák a tuber 
kulózisnak.

Különösen nagy tuberkulózis halálozást 
mutatnak föl azok a helyek, melyeknek lakosai 
fogyatékosán táplálkoznak, nagy alkoholisták es 
föltűnő korán házasodnak

Nem keli azonban azt hinni, hogy a lierva- 
dás betegsége csak a szegein köznépét tizedeli; 
nagy hekatombákat követi az a vagyonos osz­
tályból is Bár kétségtelen, liogv a tuberkulózis 
legnagyobb terjesztője a sóiét, nedves, szellözet- 
len, szűk lakásokba zsúfolt éhező szegénység, 
mindazonáltal minden cz<v pazáup ember közül 
114 hal el tuberkulózisban Hogy ezzel szemben 
Iii-J középosztályi! és ~tpcnv ember pusztul 
el benne, az a fennebb vázolt dolgokban és a 
mértéktelen szeszfogyaszt,tsban leli inagyara/atát.

Európában állandóan több mint 5 millió 
ember szenved benne s évente 800.000 egyen 
veszti el eletet általa. Az Egyesült-Államok nem 
zetgazdasági kara e baj réven évente 300 millió 
koronánál több. Budapesté magái szerein s/á 
mitás szerint 9 millió korona.

A giimökór veszedelme ellen valóságos 
világmozgalom küzd manapság Ez. a baj meg 
előzésére, népkonyhákat állít, a nép élelmezési 
viszonyainak javításán tárad, az alkoholizmus 
elleti küzd, egészséges inunkaslakasokat es mű­
helyeket követel, az iskolai hygienát szigorítja, 
szünidei gyermektelepeket állít, a mar betegnek 
sanatoriumot emel. a családföntartó munkakép

szájba. A szopókába vaskloriddal itatott gyapot 
helyezendő, mert az magába szívja a nikotint.

Hogy a keleti dohány ajánlatosabb-e, vagv 
a fekete dohány, ebben nem tudtak megállapodni 
a tudósok. Mi jobb, a nedves szivar, vagv a 
száradt? Ez se bizonyos.— A nikotin ártalmas. 
Gyilkolja a torkot, sót rákot okozhat : irgalmatlan 
kábítószer, ha mértéktelenül használjuk. Merték 
kel. óvatosan kellemesen izgató. Csillapítja a 
szomjúságot, de az éhségét is. Van példa, hogv 
intellektuális zavart okoz a dohányzás, de viszont 
voltak neur,aszténiás betegek, akiknek a baja 
sülyosbbodott, amikor eltiltották őket a dohány­
zástól.

Annyi bizonyos, hogy azok az uralkodók, 
akik a dohányzást eltiltották, azok nem voltak 
dohányzók.

Bezzeg a mai uralkodók!
A legválogatósabb dohányzó volt a boldo­

gult angol király: VII. Edvárd. Szivarjait nagy 
gonddal, páratlan hozzáértéssel válogatta meg 
Szerette maga is a jó friss havannát es ugyan­
olyan jóval traktálta vendégeit; a három leltei 
tollbokrétás dobozok ma is kapósak Az angol 
királyi szivar darabja m shilling (f> korona) volt 
Edvárd kitály idejében.

Az uj angol király Ízlése egyszerűbb, mint 
apjáé volt. Szereti a pipát, de a jó szivart sem 
veti meg, s komornyikja gondoskodik, hogy a 
királyi tárcában mindig legyen tinóm keleti ciga­
retta is.

Az angol trónörökös, mint igazi tengerész 
he/ illik, csak a kiirtas/aru fapipát kedveli.

A cár, s/.vnvedelmes cigarettázó, tie ami­
kor Dániában vakációzik, ö is rágyújt a pipára.

A német császár is nagy pipás, tlt már 
természetesen az ö pipája nem olyan min­

dennapos szerszám. A pipája is parades. Maga 
a pipa tinóm xzászporcellánból való, de arany a

;-$() szám

telenségc ideit 11 a vsalai!'•' , gy u !.vi­
szik, a nagyvarosuk in<eges bctcgin; 
orvosi ellátásban, sóit anyagi segt l\ ha i;
(tlispensairek útján.)

A tuberkulózis halaiozas M gyai 
évenkint átlag mintegy 70- m 1 tve: Hogy
a beteg, arról statistika! i"g............
most kötele/" a beivletlteS. ,'x íi g! 
szegény ség, tudatlanság is a in . ' 
folytán hónapokig, sót évekig is lm 
bail a bajt s vsak a legvége est: ne 
megy vele az orvosin)/, mikoi ::. 1 1 - 
a laz es a gYetlgcsig leveli a lábáról M 
hozzávetőleg - hizomos aianys/ai; h". 
savai - lellet konstatálni, hog\ ha/ankb 
tuberkulózis betegek állandó száma ion 
lehet.

A védekezés ez itlo szerint : lm 
mindig es mindenütt vsak ezekkel a beteg' kk, 
törődik: sanatoriumok, goiul"/., inti/ : i 
üdülőhelyek mind e betegek les/t it it n 
de a hozzátartozóik es a gyermekek;
fertőzéstől való megvédését vstipan nitli.........
nemi kioktatás és utánnézésscl es/kozlik

Mindenesetre ez I- \ .if. .It g 
nem tökéletes Vedekez.es A i—ulxl ;/ tg - 
embereknek s főleg a gyermekek eileiviiio k- 
pessegeiiek fokozásain kell fektetni 8 .. 1 :
rekves vezet a helyes úthoz. A zseiig.. gyeit ek 
km az. ahol a fejlődő szervezet éri t. elienáll< 
képesseget megrontani, ele feileszten - U hét

Ma mai illái.tilosait imih i ett •! . 
a mai iskola zárt és zsúfolt termetvei, 1 • • / el a! 
lanságra kárhoztató, szűk padjait - tg - <ali 
Ionos taiiitórendszeri \ el az t peszsez th sít. ár­
talmára van. Ártalmára, veszedelmeié minden 
tokon, de legkivált a legalsó tokon. íz elemi 
iskolában. A legtöbb tüulőbajos embei mar itt 
rakta le későbbi betegséginek alapjai. :!! -:.r, a 
mep a hajlandósápot a fertözesn Ezért tan 
tuberkulózis elleni küzdelemben oly nagt , leli 
tősége az erdei 1- kerti isk"!,;k eszmeiének . ez­
er! kell a tulajdonkepm vedekv/est 1 .11 
gyermekeknél megkezdem, mert mindaddig mm 
1 iket ki nem r.ig.alti.k i ii’ii- 11 -/• d. i- a ■ 
légkörből addig a lelnöttek védelmen küzdel 
miink is meddő marad S minél több kerti c- 
erdei iskolát létesítünk a testűi g gyenge es 1 
tuberkulózisra hajlamos gyérré ek edzést- es

kupakja, arany .1 karikája, csak 1 szara olt m 
jó meggyfas/ar, mint az alattyah-e.

Az olasz király mint egyk i 1 
kodonk. vergoiiiat szívott, eli M hű 
vsak cigarettát füstöl.

Így az uralkodók
Az Istenadta nép pedig
A hollandusok fogy asztaliak '• gh-: 

hány 1 : általánosságban >/, i:r :t 
kint minden hollandusra jut 3-H* 0 .

A franciák, oroszok mintegy öN gi . 
étik be fcjciikint ; 1/ angol, a
a portugál es a spanyol ttl ig i"« g: 
gy ászt.

Azután következnek ,iz es/al. iiv. .ek 
az évi fogyasztás IfiOO . - inon v 11 "
váltakozik.

Es igy jönnek sori.- : németi k - /nnlin • 
az osztrákok es magvamk a ii.-i\ 
kanadaiak és a svédek az Egyesült A 
polgárai 2100 grammal ' |. n mi. 
lag 1300 gramm jut.

Ezeket az adatokat 1 il"li;my za « 
szedte Így össze.

Mai most ,iz a kei tles lu.gy I . 
hollandus, aki háromszor annyit tusiéi mini
angol, háromszor olyan nynyalvg"- - ..... .
angol ? Szó sincs róla.

Az igazságot megállapította bankiért; 
tanácskozás.

Hochwart I rankl tanai így telizte l>< r 
lentésé't :

„A dohányzást eltiltani persze, az 1 leg 
egyszerűbb, i s mégis cn, aki nem vagyok do 
hány 1 is. nem Inilom rászánni magam Az eg. '/- 
seges embei tlohanyozlialik , naponta öt könny 11 

szivar, vagy ti/ tizenkét könnyű agai i lla meg 
engedhető. I.z megnyugtathatja a szigorúi)!) 01 

vési fölfogással szemben a dolr nyzókat.“



nu-gviositésérv, annál inkább megközelítjük a 
nagy nil, melyet a Sanatorium! Egyesület ala­
kuld k1'/ny iilesi ti Sa kusti livi var aranyszavti 
pn -|>'>kv. Prohászka Ottokár dr. gyönyörű szó­
zatában gy lestett: „Itt nem gyermekvédelemről, 
hanem iivni/.vtw ilvlvntrul van szó. Mi azokta a 
. \ aivi szegein kis fonnyadt arcocskákra tikár­
uk az elet ürömét kicsattant,atni, mi a nemzet 
;!í !iliI had I .ut akutjuk a Balaton vizéből lüllo- 

. lm v k;s mennyországot, egy dar,ab
•im a a u. ; mik adni az. odú, a pince 

a! I szobák kis lakóinak. Mi 
j.:,i i 1;:I ülni azoknak, kik hitvallással 

. k x ul, !. haldoklással az eletet; illeg 
értetni gondtalan szép fiatal- 

vzt muidvtikinek akarnia kell 1 
:-'im\adnak a mi gyer- 

a ni st. uek a nemzedéke sor- 
I. amelvből nekik kellett 

■ ■ h itte a kultúra. Adja vissza 
; /t svk adójából, amit elvitt 

amelynek hiányában a 
mai is le van perzselve? 

h r.nltina. adja vissza a kul-
: i! ; ,/lnk a kultúra va- 

! a szegények elöl. törjük 
iilmk vissza nekik a 

, iix I kb- I építettünk erdőt, 
)■■'/; íz érdi>t. virányi, 

let g.it. vizet, adjuk vissza 
,x :• : t. ii kaijenek, In -gy 

■ ., a mii 'Hiányoknak. Tegyünk 
,,iK : kelem önöket: kevesebbet 

bet ,i szívre. Több érzést, több ál- 
1; Akartuk mi már a magyarságot 

mi es oda álltunk a tulipánnal és akar- 
,/ni xeleitekkel, könnyekkel: nem men- 

sokr.a. tálán cgv halvány gyermekarc 
íz a nagv vedöjegv. nem is védöjegy. de 

a U/ H, g\ új, hathatósabb mozgalomnak. 
u"r, : .11 i w kii/uniuinumot a halottak 

IIiáról, hogv a szegem tiirlöxeszeseknek ajanl- 
gik t u. a. ne teádiiik. Iiogx mialatt azt az egy 
. ing,,; uhuk. nlilig sok száz gyermekszívben 

gx ig, sz viiagcnl" hervad el. Mentsük meg ezt 
I iris - u dein gy friss — ezt a hervadó fiatal 
letel I ■ tan,asszunk szamara eletet biztositó 

kerteket.“
A Magxat (ivei mektanulmauy i Társaság 

biz' ’iixuti v szellemben cselekszik s nagyon sok 
, ilu -/ível i-mM inaganak es a nemz.etíöntartó, 
u■ , hiú r meghódítani, Iliikor a testileg
vézna v- gxeiige tankötelesek érdekében propa­
gandát csinál a l,trli es erdei iskoláiénak s ezzel 
egviií- uleg u a^y.írországi intenzivebb tuber­
kulózis elleni küzdelemnek!

Az ételmérgezésekről.
\ 1 ’ i len 1 give- gy a kralt x eszelvezteti egész­

esüket. Nein a/okról az etelmérgezesekről lesz 
itt -zo. amelyiket oly anyagok okozhatnak, ame­
ly I. la ■ d • I'. tudjuk, hogv ártalmasak, mint pel­

ei un l g, gomba, az ópium, a szeszes ita­
lok • I, - ' , hanem azokról, amelyeknek elv e- 

tdszt i mt :: ', - 7.1 -; 'um te k nem

(iy o:: runk emésztöképessege sok esetben 
■d 1 - 111 eket a tertozesek ellen, csakhogy 

. o : ,. I i - minden ártalmas bacillust, amely 
runkba került, elpusztítani. Igaz, hogy sze­

lep -V ez ellenálló képességnek is, mert meg- 
\ nagv óbb társaság egy es ugyan­
szik ■ s csak i g\ két ember beteg- 

' a A tothadás baktériumával szemben 
állást fejthetünk ki. Hányán szerv- 

napokig rothadásnak kitett húst, 
-.m érett, tehat rothadó állapotban 

'■ ' i ik aránylag ritkán történik baj.
ti e kolbaszmtrgez.es, amely nek 

,Cilin botulinus) nemcsak rosszul- 
1 ni h halait is I 'ki íz. Hal húsa. x a- 
-zti . ■ ok" hat háláltál jan> lertó-

'-el'i .,.idonösen akkor, ha hosszabb 
i u x •• vii v a. I gyes iltka lsetekben 

' ilezhet el" hús konzerv is ("lés 
n : gseiülhet a badog-kéipenyege,

' e mu helyen, amelyen keresztül 
ik-'Z" bacillus hatolhat az. ételbe, 

m ' :v_.lih I soitzerv. annál nagyobb a való­
mnak. hogy bádogja megsérüljön.

1 '' kedniink kill attól a konzervtöl is. amelynek 
z eleiben képződött rothadási gazok 

kov iikeztébell kidomborodik.
'in . g> /. s ellen nem tieltez a védekt- 

- > nek gyík ne nlia a hatósági ellenőrzés
e ,,..,.1 tol,i gy elet), amely anny ira- 

iieve .. ■ d heniliinket a hús betegitő ha- 
A -ki ti a védekezésnek abban 

„e. h íllit, log , / all,it egyes szerveit 
Und ií -.. vese, xt! ) nagyobb Indoknak tesz- 
szuk se a/az I z,esnek, sütésnek, párolásnak 
vettük ala l'.zzi-l elpusztíthatjuk a fertőző csirá­
kat I i kmtvttel ,iii,i. hogy a nyers, illetőleg an- 

ni kész.tett hús felfűzést okozhat, legjobb, 
je ezt a-/t.ihinktol száműzzük. A luismergezcs 

iá -I 1 ett sIik'/ut sígitsigimkrv van szaglást 
' ivünk. 1 >v miután ez érzékszervünk nem egé- 

11 "ti gbizli ivlszviu, Itugy a gyanús eleiből 
1 • •'•> 1 ">'■■■'. vagy isak keveset együnk, lázért

-A l,!|k iio-i n nyáron sok hideg
áust - taitozkodjunk sok szardínia élvezetétől.

I'" |s alv/lnt elő betegséget. Vagy azért. 
imii bitig álhitt ói -/átutazik, vagy mert piszko- 

"1 P 'elli k. I .si tii M ivrto/iitt vizzel hamisítottak, 
I-zeit kell a tejet jól tölforralm.

Itt meg kell még emlékeznünk egy mérge­
zésről, amelynek okát egész biztonsággal néni 
tudják meghatározni; ez. a vaniliaiagylalttal való 
mérgezés. Igen valószínű, hogy ez nem más, 
mint tejmérgezés; csakhogy az a feltűnő, hogy 
inas oly fagylalt, amelyet szintén tej es tejszínből 
készítenek, mint a csokoládé- és mogyoro-fagy- 
lalt, ilyen mérgezést nem okoz.

Vizet oly helyen ne igyunk, ahol tífusz van. 
z ilyen helyről származó vizet fül kell forralni, 

hogy így elpusztíthassuk a benne levő betegségi 
esi rakat. A gyanús vizzel is Így kell bánnunk.

A jég nem öl meg minden bacillust. Tehát 
fertőzött lehet a jég is; az ilyen jég fertőzi azt 
az ételt, amely vele közvetlenül érintkezik. Ezért 
vigyázni kell a hatóságnak arra, hogy a jégke­
reskedők honnan szerzik be a jeget.

Ne higyjük, hogy a szénsav megöli a tifusz- 
bueillust. ,\ szénsav erre nem képes, amiről a 
higiénikusuk előtt ismert mainzi tifusz-járvány, 
amelyet fertőzött vízből készített szódavíz okoz, 
ívsz tanúságot. Ahol nines megbízható minőségű 
ivóvíz, ott vagy forralt vizet igyunk, vagy ásvány­
vizet. Az utóbbit estik akkor, ha a palackot 
előttünk bontottak töl.

A uoxeiiyi ételmérgezések között leggyako­
ribb a ig -uihiiniei gézi s. Vagy mérges gombát 
ho/iak a konyhába, vagy pedig ehetőt, amelynek 
illőm, x.i rothadásnak indult; az ilyen gomba 

I 111!" s volt iS egészséges is es elkészítésé után 
nehanv ónixai fogyasztják el a gombás ételt. L 
iiehanv óira alatt is képződhettek merges anya­
gok. amelyektől megbetegedhetünk. Meg kell 
a gx e. mink. hogy egyes gombafajok vízben való 
i-zi s la /ben elveszítik mérgező hatásukat, csak­
hogy ezt a vizet nem szabad fölhasználnunk, 
hanem ki kell öntenünk. A fővárosban is, ahol 
pedig a vásárcsarnokokban ellenőrzik a gombák 
eladását, elég gyakori a gombamérgezés. Az 
önkéntes mentők gombamérgezés esetén gyomor- 
mos.ist alkalmaznak ; addig is ajánlatosa hány­
tál, is. ha pedig a gyomor üres, keserüvizet kell 
a beteggel itatni.

Sokkal ritkábban 'koz. bajt a burgonya, 
amely tudvalévőén a mérges solanaceák család­
jába tartozik. Mi könnyen megfosztjuk a burgo­
nyát mi rgezö hatásától, amennyiben lehámozzuk, 
mossuk es főzzük vagy sütjük. De azért mégis 
okozhat mérgezést, ha t.i. a csiráját nem vágják 
ki a burgonya testéből. A csirában es a csira 
közelében merges anyagot találtak ; a szolamist.

l.isztmérgez.es nálunk alig fordul elő. A 
magyar malomtechnika az utóbbi évtizedekben 
annyira fejlődött, hogy a mérges magvak lisztje 
nem kerülhet a lisztünkbe. A merges magvakat 
(konkoly, vndóc es a többi) a malomban alapo­
san kirostálják. Ide számíthatjuk a szinten mer­
ges anyarozst is, amely egy gomba képződménye. 
Hazánk több vidékén mutatkozik a pellagra is, 
amelyet néha romlott kukorica élvezete okoz.

Egyes konzerv ek. Így a borsó-konzerv szép 
/"hl sziliét rézzel biztosítják. Habár a réz nem 
oly merges fent, mint régebben hittek, mégis 
megi sitt. hogy oly nagy mennyiségben találtak 
rezet egyes kotizervekben, hogy már ártalmasnak 
kellett konstatálni.

Romlott gyümölcs is okozhat emésztési 
zavart, Így a dinnye, a füge, az eper. A szamó­
cáiul tudjuk, hogy in mely embernél csalánkiütést
idéz elő.

Hírek a megyéből
Gróf Tisza István ministerelnököt a hód­

sági választókerület valamennyi községe dísz­
ít' ágán a \ álasztotta.

A bácsmegyei községi jegyzői kar
erősebben volt képviselve a gróf Tisza István 
mmisterelnökni'l történt tisztelgésnél, mint ahogy 
múlt számunkban közöltük. A teljes névsor a 
következő : Kiss Gyula, Zsigmond Göntér. Lim­
itek l’al. Ki kézi ix its István. Korba! Pál, Nikolits 
Anni, Ihukovits Imre Benyáes Simon, Gáspár 
Vendel. Korsos Józsit, Szaiay Zsigmond. Ivanits 
Izidor, l’ality Antal. Fekete Endre, jegyzők és 
Brust János sjegyzö.

Joggyakornoki kinevezés. A szegedi 
tahin elnöke Ruppert Miklós jogszigorló, bajai 
lakost a szegedi tábla kerületébe díjas gyakor­
nokka nevezte ki.

Áthelyezések. A füldtnivelési minister Illy 
Gyoigy kir. toallatorvost Zomborból Pozsonyba, 
Hajnal József kir. állategészségügyi fölügyelőt 
Kaposvárról Zomborba, Wersényi Zsigmond kir. 
állatorvost Temesu kasról Bajára, Holzer Lajost 
Bajaml Bpestre, Reisinger Pált Zentárói Szerda­
hely re, Sav Aladárt Segesvárról Zentára hely ez te át.

Oroszországba szökött. Delia Benő gép- 
bi/oirtányos eltűnt Zomborból. Mint a rendenseg 
megállapitotta. Oroszországba szökött, de b(HNH) 
K adósságot hagyott hátra. A kartya tette tönkre.

Haláleset. Dr. Petrovits Bosko, újvidéki 
szerb togimnaziumi tanár. Üszkübben, ahol a 
hadjárat alkalmából járt, kolerában meghalt.

Baja varos tanácsa legutóbbi illéséből ki­
folyólag telte ijeszti >t tett a vallás es közoktatás­
ügyi mmisterhez oly irányban, hogy az állam 
vegye át az összes óvodákat lehetőleg már f, é 
szeptemberben.

Szabadka. Halász Sándor a 86. gyalogez­
red főhadnagya lakásán ágyban fekve szivenlőtte 
magát es meghalt. Az öngyilkosságot tiszti szol­
gája vette észre. Az öngyilkosság okául több 
verzió kering a városban. Állítólag gyógyíthatatlan 
betegségben szenvedett. — Sztipics Ferenc dús­
gazdag bunyevác nagybirtokos 17 éves fia fel­
akasztod,u magát. Állítólag azért lett öngyilkos, 
mert szülei megdorgálták azért, hogy éjjel kima­
radt es elköltött 30 K-t.

A szabadkai áprilisi tréfa. Április else­
jén dr. Leszich János ügyved három társával 
néhány ügyvédet telefon utján azzal ültetett fel, 
hogy egy Kovács nevű vasutas végrendeletet 
akar készíteni. A felültetett ügyvédek a helyszí­
nére ki is mentek. Köztük volt dr. Székley Áron 
is, az Orsz. Ügyvédszövetség szabadkai osztá­
lyának a titkára. Dr. Székely a kir. törvényszék 
pertárában erősen kritizálta az. áprilisi tréfa is­
meretlen szerzőjének eljárását, ki a kari tekin- 
telxt cselekményével annyira leszállította. Ugyan­
akkor jeleit volt Leszich is, de fel nem fedte ma­
gát. Egy tel óra múlva, midőn Székely ismét a 
pertárba jött, kérdőre vonta őt Leszich, vájjon 
fenntartja-e szavait akkor is, ha ö volt a tréfa 
szerzője? Dr. Székely kijelentette, hogy igen, de 
minden irányban rendelkezésere áll. Dr. Leszich 
ekkor inzultálni akarta Székelyt, kinek sikerült a 
készülő inzultust elhárítani. Székely nyomban 
provokálta«« Leszichet, aki azonban kijelentette, 
hogy lovagias elégtételt elvi okokból nem ad. 
Dr. Székely ekkor feljelentésével a büntetőbíró­
sághoz fordult, mire a sértő kritikáért Leszich 
is feljelentette ugyanott Székelyt. A járásbíróság 
120 K pénzbüntetésre ítélte Leszichet, de az el­
hangzott kritikáért elitélte Székelyt is 60 K-ra. 
Mindkettőjük ielebbezesv folytán szerdán tárgyalta 
az ügyet a szabadkai törvényszék. A törvszék 
az elsöbiróság Ítéletének Székelyre vonatkozó 
reszel megváltoztatta, öt felmentette, mert kriti­
káját jogosnak tartotta Az Ítéletnek dr. Leszichre 
vonatkozó marasztaló részét ellenben helyben­
hagyta is az ellette megindult fegyelmi eljárás 
lefolytatása céljából az iratokat a szabadkai ügy­
védi kamarához áttetetni rendelte.

Újvidék. Az utóbbi időben tömegesen he­
lyeztek át Újvidékről a tanárokat szolgálati ér­
dekből. Most a hivatalos lap legutolsó száma 
újabb tanári áthelyezést közöl, mely szerint a 
vallás- és közoktatásügyi minister Avar Gyula 
újvidéki állami polgári iskolai rendes tanárt ha­
sonló minőségben a kispesti állami polgári fiú­
iskolához helyezte át.

Elfogott cigánybanda. Kolompár Mátyás 
kóborcigány 3 társával számtalan betörést köve­
tett el Baján és a környékbeli falvakban. Leg­
utóbb Bácsalmáson rajta kapták őket, amikor 
egy házba törtek be, de a cigányok megszima­
tolták a csendőröket es Baja felé menekültek 
kocsin. Az üldöző lovascsendörök elfogták őket 
s láncra verve kisérték Bajára. A piactéren a 
sokadalomban az egyik cigány kitépte magát a 
csendőrök közül s a tömegbe menekült. A csend­
őr lóháton nem követhette a menekülőt, kiáltozni 
kezdett, hogy fogják el a cigányt. Először senki 
sem mert hozzányúlni, de később egy juhász út­
ját állta s kampós botjával úgy fejbe v. gta, hogy 
összeesett. Sok ékszert és ketezer korona kész­
pénzt találtak a cigányoknál, akiket a bajai járás- 
bíróságtól a szabadkai kir. ügyészségi fogházba 
\ ittek. Kolompár Mátyás könnyű testi sértés miatt 
feljelentést tett az őt fejbevágó juhász ellen.

Bajmok. Katigl István rőföskereskedő üz­
letebe a helyiség padlásán keresztül a menyezet 
megfúrásával betörő hatolt be. A betörő ismerős 
lehetett a helyi viszonyokkal és nyugodtan vé­
gezte a betörést, mert tudta, hogv Kangl nincs 
odahaza. A csendőrség nyomoz.

Kirabolt kereskedő. Özv. Fischer Samuné 
nemesmiliticsi kereskedésében m. napokban éj­
szaka betörök jártak, akik mintegy 20.000 K ér­
tékű készpénzt es árút vittek el. A betörők nyo­
mozása közben a csendörség letartóztatott egy 
6 kocsiból álló cigány karavánt, amelynek tagjait 
gyanúsítják a betöréssel.

Életunt 48-as. A szabadságharc honvédje 
x olt palánkat Mészáros György, aki aggságára 
az óbecsei „szegényház“' lakója lett. Az öreg 
honvéd ö2 evvel a vállán megunta az életét és 
szel dán felakasztotta magát a szegényház kam- 
lajaban. A felügyelő apácák akadtak rá, de már 
meg \ olt haha. Ocese, palánkai Mészáros Antal, 
aki 48-as honvedtizedes volt, a budapesti Hon- 
vedmeiihazban éli 90-ik évét. Mind a kettő arról 
volt híres Obecsen, hogy soha sem voltak betegek.

» "“J 1 - tum cll <1 IU-
polvai fokion huzat hordott a gazdájával. Munka 
közben a tarló a talpát megvérezte, de ö erre 
ügyet sem vetett s tovább foglalatoskodott. A 
seb másnap meggyűlt s a munkás ágynak esett. 
, tue orvost hívtak, már késő volt, mert vérmér- 
s;u/uM kapott és kut napi szenvedés után meghalt.

förökbecsénél a Tisza rohamos áradása 
elute a legmagasabb fokot. Tizenkétezer hold 
n.iiskai gabonatold felett három méter magas viz 
van Ezek a földek legtöbbnyire szegényeké. Az 
allam a múlt when ezen a részen óriási költség­
ül egy komolot építtetett, melyet a vizár most 
elragadott Lz.urhetszáz munkás éjjel nappal dol­
gozik a töltések felépítésén.

Baján, a múlt napokban, ej jel betörtek 
Klammer Mór füszerkereskedő lakásába, felfeszi- 
tettek a penzszekrényt és onnan 2000 K értékű 
ékszert, 3000 K készpénzt vittek el.



A sajkásvezér. Sikopária Györgyről most 
orvosszakértők benyújtott szakvéleményükben 
kijelentik, hogy elmebeteg és tetteiért felelősségre 
nem vonható. A sajkásvezért, ki Zsablyán telep­
szik le, a rendőrség állandó megfigyelés alatt 
fogja tartani.

Hírek
Mai számunk az egészségügynek a szolgálatába 

szegődött. Első cikkünk a tiidövész elleni küzdelem eg\ 
újabb állomására hívja fel a közönség figyelmet es vilá­
gos módon foglalkozik a romboló veszedelem kérdésé­
vé! s főleg a gyermekek idejekorán való megvédéseitek, 
ellenálló képességük fokozásának érdekelten tor lándzsát 
és e célból az egészségtelen tantermek helyett a kerti 
és erdei iskolák felállítására buzdít. A tárcában a 
doAdnyzds-problemájával foglalkozunk, amely kérdés 
szintén általános érdekli. A nikotin kétségtelenül méreg 
es ártalmas is. de a dohányosokra nézve mégis meg­
nyugtatók a tárca végső sorai, mely szerint naponta öt 
könnyű szivar, vagy tiz könnyű cigaretta megengedhető. 
— Az elelmergezcsekrűI szóló cikkünk bizonyára minden 
gondos háziasszony érdeklődésére számíthat.

Házasság. Mráz Antal, bácsszenttamási 
pénzügyőri szemlész, f. hó 26-án házasságot kö­
tött Heck Vilma kisasszonynyal Kulan.

Kinevezés. A pénzügyminister ifjú Hahn 
József kulai m. kir. adóhivatali gyakornokot a 
máriaradnai m. kir. adóhivatalhoz adótisztté, es 
helyébe Pop György ópécskai lakost nevezte ki.

A „Haladás“ ciniii volt ujvt-rbászi hetilap 
az újonnan alakult „Országos Magyar Nt-pnui- 
velődési Egyesület“ hivatalos közlönyeként fog 
ezentúl Budapesten megjelenni, még pedig min­
den hó 20-án. Az egyesületi tagok ingyen kapják 
a lapot. A lapnak Harsány i Ferenc ujverbászi 
főgimnáziumi tanár — az új egyesület főtitkára — 
a felelős szerkesztője; a szerkesztőség tagja meg: 
dr. Hollósy István, Mezey István, Salapáthy Kál­
mán és Somogyi Imre. — Uj feladatuk lándzsát 
törő lelkes tartalommal és új alakban jelent meg 
a lap julius 20-iki száma.

Uj takarékpénztár Kucorán. Az „Orsz. 
Központi Hitelszövetkezet“ az 1898 évi XXIII. te. 
értelmében Kucorán fiókot nyitott. Igazgató: Lá­
bos Endre plébános. Az igazgatóság tagjai: 
.Michnyák Mihály, Sárik János, Sztriber János 
Dorogházi Jakab", Builla János, Szabó Moszkáh 
Vazul, Sándor János, Fejsze Mihály Felügyelő 
bizottság: elnök: Kovácsié Antal, tagok : Plasz- 
kács János, Zsilnik Mihály ifj., Builla György. 
Könyvelő : Gubás Emil. Pénztáros : Dorogházi 
György.

Borzalmas szerencsétlenség. Horváth 
István (veprödi) kulai fiatal gazda tanyáján e hó 
25-én pénteken d u., amíg a szülők munkával 
voltak elfoglalva, az 5 eves Béla gyerek elő­
vette a szekrény mellé dugott, véletlenül éppen 
megtöltött fegyvert es játékból a bölcsőben ülő 
9 hónapos Margitka húgára fogta. A fegy ver 
elsült és az ártatlan kisleányt megölte. A lövés 
a csöppség arcát találta. A Szerencseden szülök 
iránt nagy a részvét.

Kiadható gyógyszer. A füldmívelesi mi­
nister rendeletet bocsátott ki, mely szerint az 
állatgyógyszerül használt vérsavókat az állatbir­
tokosok részére orvosi rendelet nélkül közvetlenül 
adják ki a gyógyszerészek.

Drágul a sör. Lassankint a folytonos ár­
emelések leszoktatják az embereket áz teásról.
A bor drágasága mellé most a sör drágításáról 
hallunk: a sörkartell ugyanis elhatározta, hogy 
a sörárakat 15 ,-kai emeli.

Izgalmas hajsza egy betörő után. Ba­
járól Írják : Kovacsics József kaposvári illetőségű 
országosan körözött betörő legutóbb Alsónyéken 
követett el négy betörést. A mórágy i csendőrség 
már napok óta üldözte a betörőt es az alsónyék! 
gazságai után talált ismét ra. Alsónyékről tehát 
telefonon értesítette a pörbölyi állomástönökse- 
get, hogy az üldöző csendőrök elöl arra mene­
külő betörőt fogják el. Az allomáselöljáró meg 
a telefonnál volt, mikor az állomásépület előtt a 
vasúti vágányon elfutott Kovacsics. Rögtön tele­
fonáltak a Baja és Pörböly állomások közötti 
pályaőrnek, hogy bármi utón taitoztassa fel a 
menekülő betörőt. Az őr a pályatesten várta a 
szembe jövő Kovacsicsot. Ez. azonban észrevette, 
hogy bajba került, lefutott a sínekről es a közeli 

j mocsár felé menekült, majd az üldöző pályaőr 
; elöl beleugrott a vízbe. A pályaőr utána vetette 

magát es a vízben rettenetes küzdelem támadt a 
betörő es a pályaőr között. Tépték, marcangol­
ták egymást, de végre is a pályaőr lefogta a mar 
kimerült Kovacsicsot es kiharcolta a vízből. A 
mint kiérték a szárazra, a betörő uj erőre kapva 
kiszakította magát es zsebeire nyúlva, előrántotta 
revolverét. Lövés dördült el, de nem a betörő 
revolveréből, hanem az abban a pillanatban oda­
érkező csendőrök fegyveréből es a betöm holtan 
terült el.

A közigazgatás csodagyermeke. A Baja
mellett fekvő Szeretnie a köz. „ a/gatás csodagyei 
meke, amelyről egy ottani p ígar irta a követkéz 
panaszlevelet:

— Ha a törvénnyel k ebb dolgom akad. 
akkor Bajára kell mennem, de nagyobb dolog­
ban már Szabadkán kell n gjelennem, mert ott 
a törvény szék. A toszolgabi: - ui elebe Kiskőrösre 
kell mennem, az alispán Budapesten lakik. Ha 
a tehenemnek baja van, Tkor Siikosdre kell 
küldettem az. állatorvosért, y -/.ont ha meglopnak. 
Bnjaszentistyánra szaladok, mert ott a csend, li­
begünk. Ha pálinkát akarok főzni, a Csatiadon 
székelő pénzügyőrhöz, ha a torkom fáj, a b 
kororvoshoz, keil fáradnom. Egy házi ügyekben a 
Kunszentmikloson lakó esperest kell felkeresnem 
Katonaügyekben pedig a kecskeméti kiegészít- 
parancsnokság a hatóságom. Árvaszékünk meg 
Pláne Budapesten van. Képviselőjét pedig Ke- 
czelett találhatja meg a szeremlei polgár. A sze­
reinknek bizony megszavaznák a közigazgatás 
államosítását.

Panasz a közönség köréből.
Tekintetes Szerkesztősén!
B. lapjuk már ege Ízben ‘elhívta a hatóság figvel- 

met a kulai pénzügyőrségi laktanya tégtafal-kentesenek 
közveszélyes voltára, de sajnos eddig eredmény nélkül. 
Most bátorkodunk Kula küzseu .-|.alján --árát arra kerne 
Imev nézesse meg az izr. tempóim előtti pénzügyre gj 
kert falát es meg fog győződni, hogy ily közveszélyes 
falat még Ázsiában sem tűrnének meg a háti - i. -,k 
tisztelettel figyelmébe ajánljuk Kula k- -/-v tlőljárósá- 
gának. hogy a volt izr. népiskola tantermet sszel az 
ű,g. ei. egyház elemi iskolám fogja elfoglalni e- azon 
az úton naponta négyszer talán N'm'o gyermek fog az 
iskolába járni. Vájjon ki vállalja a felelősséget azért a 
nyomorult falért es kinek a lelkiismereten szárad, hu az 
a huta fal egy nem szép napon „lefekszik" es maga ala 
temet akár Jtt gyermeket is -1 Jlát a pen/tam iga/gatosae 
költségére nem csináltathatna meg azt a falat > 1

Csak magánemberekre polgárokra leltet ráírni, 
hogy .... 14 napon belül készíttesse el. mert ellenesei­
ben a hatóság címzett költségére fogja elkészíttetni . 
Tessék csak egyforma mértékkel merni es cselekedni. 
Reméljük, hogy meg az iskolaidény előtt rendben lesz 
a fal. mert ha nem. úgy e mulasztásért Kula község t 
elöljáróságát fogjuk felelőssé tenni.

Fogadja a tek. Szerkesztőség soraink P zle-cért 
hálás köszönetiinket.

Kula, 1913 julius 25.
Több kulm szülő.

Nyilttér.
Válasz
Magyar (Wachtl) István rk. lelkésznek 

a Bácsmegyei Függetlenség 56. számában
ellenem közölt cikkére.

Annak megvilágítására es azon felül, amit 
nevezett lelkes/ fent jelzett cikkeben önmag,na - 
dicsőségére megörökített; aki csakis keresztény • 
jóságukat gyakorol Ujverbászon v alláskülömbst g 
nélkül; aki itten nem politizál e> csakis békés 
szeretetheti el híveivel stb. stb. bátorkodom 
meg azt is leszögezni, hogy keresete hasztalan 
deputátiö/tiink mi protestánsuk az rdekebeii 
a kalocsai érseknél, hasztalan rendeztünk nn p:.. 
testansok az ö hozzéijéirulasavai felőle K, I 
táplált rósz yelemeinek ellensúlyozás,-tia ii 
25 évi papi jubileuma alkalmából ma 
mindig csak adminisztrátor l Evei has/t ■ 
ömmagarol megirt jii tulajdonság,i nai i- „ . 
kellett Újvidékén. Moholun. Ad m. B i. -: 
Szenttamáson, I la;..s n v. : 
egyházközségben t hova ddig u- 
pályázott.

Ilyen úrral és azzal, ak. tudta v al­
aki pap lelete nem félti iv.a 
gúnyt űz egyházának kegy szén i\ 
vízzel, mint őseim nemv'Segc 
oktatásáért erkölcsi es ped .. 
nyújtott jobbot pap let ere kip. E. 
nem polemizálhatok.

Ujvevbasz 1913. jni. i

A/ss t, ) / /

('gyvétii Írnokot
keresek lehetőleg középiskolai ke/' < //.'• 
gél Augusztus t én helephet t eltétele' 
irodámban megtudhatók

Ih I ink's I Ok t, ) nk’O ) 
iigvz'éd A illan

3713 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.
Bácsin uh - tg y ai megy i p -i.- ■ - ■

Dunabökény nagyközségében : lett 11.
segédjegyzői állásra |u!v , • • 
felhívom a pályázni óhajtók’:;!, hogy -ss 
I. te. *i. tj-a illetve a/ 19i k I vy XX \ , js-.d :
előirt képesítésüket, eddig; iikahnazt.it.isiik.t! 
valamint a nemet nyelvben y ah - j,irtass.igitk.it 
igazoló okmányokkal" felszerelt kérvény uket hoz­
zam szeptember 1-ig nyújtsák I -

Ezen állás javadalma évi Khni K nzetes és 
évi 200 K állatul, diag.tság p 'Uk 

A választást később tűzön k 
Bal,inka, 1913. julius 32

ZSIGÁK INI), |..s/..|gabiro

ALEGKÉNYE5EBB
izl- sl is kivi. g.tii . v f szil In! :
angol és magyar sző vx-t újdonságokból

/teuer Péter férfissahé, Kula
postával szemben

Alapos
vizsgálatok

igazolták, hogy azon mosónőknek, akik ál­
landóan és észszerűen csakis SCI MCI IT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANT használnak 
szép, fehér, sima es puha kezűk van, mert 
a SCHICHT SZAPPAN rendkívül enyhe, 
teljesen tiszta és még langyos viziten is 
jobban lehet vele mosni, mint más szap­
pannal meleg vízben. Más szappannal sokat 
kell dörzsölni, míg a SCHICHT SZARVAS 
MOSÓSZAPPANNAL teljesen elegendő, ha 

azzal egyszer átsimítjuk a ruhát.

Az „ASSZON V DICSÉ RET“ mosókivonatot min­
den nó dicséri, mert a ruha beáztatásálmz ez 

a legideálisabb szappanpor imyii

A női
szépségnek

semmi sem árt jobban, mini . p 
való kínlódás a pára telt I. . 
konyhában, továbbá a t.ii.11í■- g - 
amely a mosással |,ar, ha a rtg; uuii 
szerint Közönséges szappant;.i 
Azok, aktkm k i SCHICH1 
M< )S( )SZAPf'AN segít
vidámok, egészséges. k es élénkek m a a!n 
ÁL rí mind« ti fáradság' t mt. 
tani, a murikéit a legcsekélyebbre hi t o 

dukálni ezzel a szappannal.

Az „ ASSZON Y DK S ÉR I I 1 inosóklvonalot min 
lien nő dicséri, mert a ruha hcá/tntasálio/ vi 

a legideálisabb szappanpor

Bácsszentiváni Fatelep Ttizifaosztálya Bácsszentiván
mindenféle száraz tűzifát waggononkint szállít előnyös árak mellett. A™;I /i'kvt kívánatra



, _ - / Nagy választékban:
Divatát rí has a Menyasszonyhoz- ru|iatjjszek, fűzők
Mravnmw 'Win. Kit la (Sieht gehk. házában) HUI 1 Ul JMrgvanor 'f(’fKi, Küld (Stein gcfih
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VVVVTf1

•17'. i9i: Kulán a Kohlhammer-féle házban levő
mSD, UJNI v.

Pábázati hirdetmény. ÜZLETHELYISÉG
I>í I v i- (;n ti • rendszeresített

községi i I neki állasra palya/,ltot nyitok.
I . dali ... 11av! (ldleges rcszletck-

. I v 800 K
I . ... m 'hajlókat, hogy s/ahály-

\ t ' in folyó i \ I
a;:i' / ; 1 .')-■(• ig ima! inkább is nyújtsák he,

i :,v/,-kei 11igyelembe venni nem

" hvcIy ismerete megkívánt,itik.
Hz a i.miidyamot végzettek előny-

HóV.ság, 1918 július 12.
Rumbacli th. löszolgahin'i

amelyben szabóság van, 
bérbeadandó.

augusztus 1 -ével

Dr. LÜK1T5 M1R0SZLRU
FOGORVOS

pog- es szájbetegeket fogod 8 11 és 2 5

zonibor

2803 sz. 1913
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Zanándok-uÍO

’ályázati hirdetmény. Árverési hirdetmény.

4892 </. 1913

Pályázati hirdetmény
Topolya nagyközségben lemondás folytán 

illegi I Settl'd, 1 \ i lilik) K fizetéssel egybekötött
IV-ik segédjegy/öi állasra

pályázatot hirdetek.
Felhivom a pályázni óhajtókat, hogy az. 

1SS3. évi 1. tv é szakaszában, illetve az 1900. 
vi XX. i. 3. szakaszában előirt minősítésüket s 

eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket hozzám 1913 augusztus 
15-ig annál is inkább nvnjtsák be, mivel a ké­
sőbb rkv/ü kei vényeket figyelembe venni nem 
fogom.

A választási határnap I. if űzési’ iránt a pá - 
Ivazah határidő lejártával fogok intézkedni. 

I'opoly.i. 1913 július 19.
Dr. Fratriesevits István

fős/'ilgabin I

llávsbodrog vármegye zsablyai járásába ke- 
beiez-.ii Csurog nagyközségben üresedésben lévő

Il-od községi orvosi állásra
pályázatot hirdetek.

I eüm ont pálya/a kát, hogy az 1908. XXXVIII. 
te. 7. tj-álban előirt képesítésüket és eddigi alkál­
in.iztat.istik.it igazoló okmányokkal felszerelt pá- 
Ivázán kérvényaket hozzám 1918. augusztus hó 
20-ig annál is inkább nyújtsák be, mert az azon 
túl i rkezőket figyelembe nem fogom venni.

Az állás javadalmazása :
1) 1400 K törzsfi/etes és a törvényes kor- 

pé.tlék az állampénztárból,
2) 200 K nyugdíjba beszámitandó személyi 

pótlék a községtől,
3 800 K lakpénz,
1) 700 K fuvar,ital,íny,
5) a v lias; bizaisi teendőkkel jaró sza­

bályszerű dijai, elve/ete addig, a inig ezen folya­
matban levő iigv véglegesen rendeztetik, 

fi) belvgiátogatási és műtéti díjak.
A választás ránt külön fogok intézkedni. 
Zsablya, 1913. július 18.

t'uszolgahiró szabadságon
MOLXAK IMK1C

1-2 szolgabiró

Gombos község határában gyakorol­
ható vadászati jog lb!3 augusztus 5-én
d.e. 9 órakor a községházánál tartandó 
nyilvános szóbeli árverésen 1913. augusz­
tus 15-től 1924 január 31-ig terjedő időre 
bérbeadütik.

Az árverési feltételek a jegyzői irodá­
ban megtekinthetők.

Gombos 1913. július 28.
1-2 Községi elöljáróság

Robui cipők _
ifjú Kovács d. I.-nél, Kula

Villa­
mos csillárokban

1338 sz 1913 Sajkásgyörgye község

Versenyt á rgy a lási 
hirdetmény.

Sajkásgyörgye község elöljárósága
az orvosi lak átalakítására

vonatkozó munkálatokra nyilvános írásbeli ver­
senytárgyalást hirdet.

Az ( pú- si illetve költségvetésileg előirány­
zott n összmunkálatokra 6540 K 69 f
kikiáltási irhán x.m megállapítva.

Az egyes munkálatokra és azokkal kapcso­
lt t - "ki II.m. föld és kónuves, ács,

vas. es, . ; t ilö, bádogos, asztalos, lakatos, má­
zol ' sti nuinká'atokra külön-külön is lehet 
U-in ! tenni, azonban óhajt,unió az átalány
• sz V. y s/.izalékos árengedinényii ajánlat 

ben) utasa.
\/ épitke/i's 1 munka átadási napjától szá- 

u ál I, I hi'map .; ill teljesen befejezendő
n r 1913 augusztus 16-án

! ! iáig alulírott elöljáróságnál adandók be
\| íni.ni minták i m. gieivló dij.'il a jegyzői 

írod ih ,n kaphatók.
I 1 83000 l'Hi7 III. B. M. szabályrendelet

KOVÁDDÁ SEBESTYÉN
feltűnő szép újdonságok! 

Reklám árak !
kefe, ecset es m eszelok eszi tö "fúr szik János cégnél, Kula 
Kuun ______________________ ;______________

Kereskedőknek
árajánlattal készséggel szolgál

Pontrács A. Sándor
űriszabósága
KI'LA (Fenne 'JózsiJ Ú ri bérpalotában)

Magyar, angol es shot gyártmányú szovetuldcnsapoh nagy raMara

Trebitscher Endre
asztalossága, Kula Árpád út 972 

Ajánlja

BISCHOF EERENCZ
Kulánférfiszabö-üzlete

Szövetraktár

Tex dános és fiai

épület és bütorasztalosok
KUbrt Deák perene utco 1336

Készítenek haló, ebédlő, uriszoba, könyvtár-szekrény, 
üzleti állványokat sth.
Rajzokkal és árajánlattal szívesen szolgálnak.

-hu1/ kiad ott minta szerin! kiállított, 1 K ás:iyv 1 ellát, bt is pr csittel lezárt, sértetlen
nibTban ellú Ive z tt es köz ve (lenül, vagy posta
lián he adott . M intátok I ognak tárgyalás alá vé-
íni.

A \ t rsvnv17i vval.ts 1913 auglis/tus 19-én
,v. 1lógnak mi'gtartatni.

Ahínlattvx"k l.irlozi lak ajá lilét likbari kij len­
•ni, 1 agy je len épitki /' sre vonatkozó összes
HISZ aki iratok at tanulni ■ ill\ "Zl ál s azokat 111,1-

legújabb 
dim tn

ifj. Abel dózsef angolszabó
Ö H tO rT Cl ktárát k'p- jbiróság átellenében)

FöSOnmunka megegyezés szerint 

I. II. III. oszt. kivitelben

gtikr.i in /ve I..itvlc'/öknvk ismerik el. Az épitke- 
i, v.nalko/.-. ,-ss/i s tervek es költségvetések 

u \ íz IleH sí lábét lek ,i hivatalos órák alatt
1 kő/. , nv " 1 i ,it.ilában In tekinthetők esetleg 
a s/ ib:il\iemtel I , n me.' alapított dijakért má­
solatban is niegk phaté.k Ajánlattevő kíiteles a 
kikiált isi árnak megfelelő 5 bánatpénzt a Köz 
segi letét pénztári'.I az árlejtés megkezdése előtt 
kes/peii/heu, avagy megfelelő it, kpapirhan le­
tenni 1 hí postán küldetik, úgy a feladóvevény 
a/ ajánlathoz es .tolandó A bánatpénzt az aján­
lathoz csatolni nem szabad.

Megjegyzi az ' lóljáröság, bogy a munkálat 
'"rvi nyilatos.ag i .váhagvás alatt áll s amennyiben 
a k'áts’. gv t s! , s terv-n változás történik az 
a xallalko/o rés/, re köti ű ző. A bánatpénz, után 
a község kamatot nem tizet.

Sajkásgyörgye, 1913 július 22.
Horváth Gyula Otics Time

aljegyző hiró

Kereskedőknek is
árajárVattal szívesen szolgál

FAdBORAim
30 litertől kezdve eladók. Hordót kölcsönadok

II alter 'József , bortermelő 
s- ni ('sásaártőltés

Öltönyök mérték után divatos kivitel­
ben 30 K kezdve

cozmoso
fehérnemű s vegytisztító intézel 

KULifl a kir. (bírósággal átellenben
SZÓTÉR ANTflU

Stein Ignác

szoba« és (írRÍesíő
Unla (Set I.iisaló utca)

Nyomatott Herkovih Mark lap tulajdonos könyvnyomdájában, Kulán

Iiraun Simon |0

kárpitos, kocsifestő, 
mázoló és cím-festő

KV LA (SzentLászló utca)

Meghívásra vidékre is megy

HHRI5NYHKÖTÉ5T
es javítást

EehérnerRíívarrásí
elvállal és gyorsan végez

Arth Magdolna
Kula Petőfi utca iy>4 hánsu. 
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